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Korosén Anton dr. miniszterelnök 
nőm alkalmaz rendkívüli intézkedéseket 

ss horvát parasztpárt ellen
Minisztertanács a rend fenntartása érdekében Vukiesevios Velja 
pártatakitási akciója A király Biédbe utazott — Zagreb mellett 

állítólag fegyvereket és bombákat foglalt le a rendőrség

A megérdemelt pihenés
A nemzetgyűlés képviselői szeptember 

20-ig pihenhetik ki fáradalmaikat. Az öt heti 
szünet igazán nem is olyan sok, ha tekin­
tetbe vesszük, hogy mennyi munkát végeztek 
a múlt év októbere óta. Sokkal hosszabb pi­
henés is megilletné a mai szkupstinát. a par­
lamentek történetében eddig még nem akadt 
olyan mozgalmas és eseményekben gazdag 
korszak, mint amilyen a szkupstináé volt az 
évben.

A nyári szünet megkezdése után feltét­
lenül meg kell csinálni a parlament működé­
sének mérlegét. Sajnos ezt egész őszintén 
nem is lehetjük meg és ezért csak azokon a 
határokon belül fogunk mozogni, ami meg­
engedhető. Letagadhatatlan tény az, hogy a 
szkupstina olyan gyülöltséget teremtett a kor­
mánykoalíció és a parasztdemokrata koalíció 
tagjai között, ami határtalan károkat okoz az 
országnak. Ez a gyülölség nemcsak a politi­
kusok között áll fenn, hanem — legalább a 
parasztdemokrata koalíciónál ez az eset 
azok táborai között is. Horvátországban olyan 
nagyfokú az elkeseredés, ami egyáltalán nincs 
hasznára az országnak sem befelé, de külö­
nösen nem kifelé.

Rácsics Punisa gyilkosságai végzetes kö­
vetkezményekkel járnak azokra a politiku­
sokra és pártokra nézve, akik sem junius 
20 előtt, de még inkább junius 20-a után 
nem ismerték fel a helyzet súlyos voltát. Nem 
számoltak azzal, hogy még az ellenzéket sem 
szabad provokálni, különösen pedig akkor 
nem, amikor ez az ellenzék képviseli egyedül 
az ország egy tekintélyes részét. Illetékes té­
nyezők semmit sem tettek annak érdekében, 
hogy az ellentéteket elsimítsák és a szemben­
álló ellentékeket közelebb hozzák egymáshoz.

Igaz ugyan, hogy nekünk kisebbségek­
nek mindig a szemünk elé tárják, hogy az 
államalkotó nemzet belügyeibe ne avatkoz­
zunk be, a mostani helyzet azonban már 
nemcsak az államalkotó nemzet, hanem a 
kisebbségek sorsát is érinti, tz ad jogot ne­
künk ahhoz, hogy szintén hozzászóljunk a 
kérdéshez. A kormány érthetetlen magatar­
tása junius 20. után kell, hogy gondolkodóba 
ejtsen mindenkit, mert nem áll meg azon az 
utón, amelyen megindult. A parlamenti hár­
mas gyilkosság után jött a nettunoi konven­
ciók ratifikálása, amit a horvátok újabb pro­
vokációnak vették és ezáltal még jobban el­
mérgesedett a helyzet. Nem tudjuk, hogy 
mire akarja a kormány felhasználni az öthe­
tes parlamenti szünetet, de ha ez alatt nem 
tesz lépéseket a parasztdemokrata koalíció 
kibékitésére, akkor soha jóvá nem tehető hi­
bát követ el.

A parasztdemokrata koalícióval való 
megegyezés ma igen súlyos feladat, de éppen 
ezért kell minél előbb megoldani az ország 
érdekében. Hiszen ennek a mai helyzetnek a 
tarthatatlan voltát a legjobban a külföldi köl­
csön meghiúsulása jellemzi. Ha tehát a kor­
mány tényleg az ország érdekében akar mű­
ködni akkor elsősorban a horvát kérdést kell 
megoldania.

Beográdból jelentik: A szkupstina elna­
polása után a politikai helyzetben teljes szél­
csend állott be. A délelőtt folyamán egyet­
lenegy jelentősebb esemény sem történt. A 
politikai körök figyelme inkább Zagreb felé 
fordul, ahol ezidőszerint jelentősebb esemé­
nyek játszódnak le.

Beográdban egyébként az a vélemény 
alakult ki, hogy a parasztdemokrata "koalíció­
ban legközelebb szakadás várható. Három 
csoportról van szó, amely különféle politikai 
irányt képvisel. A Frank és a jogpárt érde­
keit Trumbics dr. képviseli, a parasztpárt 
vezérei Macsek és Predavec, a harmadik 
frakció pedig a Pribicsevics párt.

Trumbics még rezerváltan viselkedik s 
nem nyilatkozik, mert a Macsek és Pribicse­
vics közötti ellentétek likvidálására vár, mely­
nek egyik fázisa már a tegnapi napon mutat­
kozott, amikor Pribicsevics kijeléntette, hogy

Macsek dr. nyilatkozata a „Neue
Freie Presse“-ben egyéni vélemény
és egyáltalában nem képviseli a
parasztdemokrata koalíció állás­

pontját.
Beográdban úgy látják, hogy ezek a 

bomlás első jelei s hogy a szakadásnak a 
legrövidebb időn belül be kell következnie.

Vukicsevics tervei
Tegnap délelőtt a radikális miniszterek 

értekezletet tartottak Cvetkovics dr. vallás­
ügyi miniszter dolgozószobájában. Az érte­
kezleten résztvettek a Vukicsevics-frakció ra­
dikális képviselői is. A konferencián elsősor­
ban a radikálispárt átszervezése került szóba.

Vukicsevics ugyanis elérkezettnek látja 
a pillanatot, hogy a radikális párt élére áll­
jon mint tényleges vezér, ha kell

a radikális főbizottság feloszlatásá­
nak árán is.

Vukicsevics Velja egyébként pártalaki- 
tási gondolatokkal foglalkozik, amely a radi­
kálispárt átszervezéséből kifolyólag tisztán az 
ő embereiből rekrutálódna s amelynek ő lenne 
a vezére.

Errevonatkozólag a radikális főbizottság 
mellőzésével radikális kongresszus összehí­
vása van tervbe véve, amely azután véglege­
sen a párt elnöki pozíciójába ültetné a volt 
miniszterelnököt. Vukicsevics állítólag Szta- 
nojevics Aca hozzájárulását is elnyerte tervei 
végrehajtásához.

Ezzel szemben a Vukicsevics ellenes 
frakció a legkomolyabban

Korosec Anton dr. miniszterelnököt 
korpoltálja a párt vezérének.

Ebben az értelemben ir a kormánypárti 
„Otadzsbina“ is, amely a sorok között sej­
tetni engedi, hogy legközelebb Korosec dr. 
kerül a radikális párt élére.

A miniszterelnök a királynál
Korosec Antou dr. miniszterelnök teg­

nap kihallgatáson jelent meg a királynál.
Minisztertanács

\

Tegnap este 6 órakor minisztertanács 
volt, amely este 8 őrsig tartott. A miniszter- 
tanácson folyó ügyeket tárgyaltak s állítólag; 
több fontos határozatokat hoztak a rend fen- 
tartása érdekében. Amikor Korosec Anton dr 
miniszterelnök eltávozott a miniszterelnökségi 
palotából, az újságírók a következő kérdés­
sel ostromolták meg:

Igaz-e, hogy a kormány rendkívüli 
intézkedéseket léptet életbe a parasztpár! 
ellen?

Nem igaz válaszolta erre Korosec 
, mert erre semmiféle szükség nincs.

Ugyancsak este 6 órakor tartott érte­
kezletet a Davidovics párt is, amelyen kizá­
rólag pártügyekről tárgyaltak.

A király Biédbe utazott
Őfelsége Alekszandar király tegnap este 

Dimitrijevics Aca udvari marsall kíséretében 
Biédbe utazott. A király valószínűleg szep­
tember végéig marad Blédben.

Puskákat és bombákat találtak 
egy Zagreb melletti faluban,

A „Pravda“ jelentése szerint a Zagrebs 
rendőrség tegnap reggel házkutatást tartott 
egy Zagreb melletti faluban, a nyomozás 
meglepő eredménnyel járt, amennyiben több 
házban nagy mennyiségű puskát, revolvert és 
bombát találtak. A bűnösöket letartóztatták 
ezek pedig kijelentették, hogy a fegyvereket a 
parasztság egyik előkelő vezérétől kapták, ni 
litólag kommunista összeesküvésről van szó

Berlinbe utaznak az interparla 
mentáris unió tagjai

Szombaton, augusztus 18 án utaznak 
Berlinbe az interparlamentáris unió jugoszláx 
tagjai. Az interparlamentáris unió ülésezése 
augusztus 23-tól, szeptember 2-áig tart. Ju­
goszláviából a következők utaznak Berlinbe 
Jovanovics Joca, Kumanudi Koszta dr., Se- 
tyerov Szlavko dr. Markovics Láza dr. Szto- 
jadinovics dr., Jevremovics Dragutin és- 
Szusnik.

A horvátországi gyász
A nemzeti gyász, amelyet Radics István* 

halála alkalmával rendelték el, szeptember 
közepéig fog tartani.

A „Dont" cikke
A tegnapi „Dom“ vezércikket közöl, 

amely élesen kikel azokkal a híresztelések kék 
szemben, mintha a parasztpárt elnökségét, 
olyan politikus is elfoglalhatná, aki a horvát 
parasztpárton kivül áll s megállapítja, hogy p. 
parasztpárt vezére a nép soraiból került ki 
Politikai körökben úgy tudják, hogy ez a cikk 
Pribicsevics és Trumbics ellen irányul.
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Tegnap kezdődött a VI. nemzetközi 
komlókongresszus Noviszádon

A kongresszus délelőtt kezdte tanácskozásait a városháza dísztermében
Többszáz résztvevő jelenlétében nyitói­

nk meg tegnap délelőtt a VI. nemzetközi 
komlókongresszust, amelyet az idén Novi- 
ozádon tartanak meg. a külföldről és vidék­
ről érkező vendégeket a kongresszus rende­
ződi zottsága fogadta az állomáson, akiket a 
városházára való megérkezésük után Borota 
Braniszláv dr. polgármester üdvözölte. Nagy 
z,unban jelentek meg a kongresszuson a 

német és csehszlovákiai termelők, úgy, hogy 
t kongresszus tárgyalási mernie a külföldi 

\ endégek kedvéért német nyelven folyt le.
A saaz-i komlószövetséget a követke- 

zők képviselték a [kongresszuson: Flescher 
József a saazi komlószövetség elnöke, Böli- 
mann Georg a német Reichstag tagja, dr. 
.Vluck Rudolf, Eduard Weinertsgrün, Englisch 
Ottó, Nedwed Gusztáv és Riedil Ferdinánd, 
a szövetség tagjai, továbbá Eis Frigyes (Ho- 
rosedi), Ungermann Wenzel (Dauba), Palma 
Franz (Auscha), Urban Johann (Hurtigheim, 
Eiszász Lotharingia), dr. Hoffmann Nikolaus 
(Bécs), mig a német komlószövetség képvi­
seletében a következők jelentek meg: Netz- 
ger József (Wolnzach), Münsterer Paul 
(Mamburg), dr. Schloder Károly (München), 
Pohlisch Elisabet (München), Tossz Wilhelm 
(Hetrenberg), Hötfer Ottó (Neuhausen), Hau­
ser Albert (Pfaffenhausen), Siebler Mathias 
(Buch), Breitmeier polgármester (Herrenau), 
Schöll Ulrich (Pfaffenhausen), Dien Jakgb 
polgármester (Sandhausen), Lochet* Haver 
(Tettnang) és Locher Adolf (Tettnang).

A csehszlovák komlószövetséget Stefa- 
nek Pavel, Cserny Radomil és Lukas Antal 
képviselik. Nagy számban jelentek meg azon­
kívül a noviszádi és a petrováci komlóter­
melő szövetség tagjai.

A kongresszuson Netzger József, a né­
met komlószövetség elnöke elnökölt, majd 
miután megnyitotta az ülést, dr. Borota Bra­
niszláv poleármester üdvözölte a megjelente­
ket. valamint Gyurics Milánt, a földmivelés- 
üg> i minisztérium osztályfőnökét.

Gyurics Milán a külföldi és a belföldi 
kiküldötteket üdvözölte azután a kormány 
nevűben s kiemelte, hogy a földmivelésügyi 
minisztérium a legmesszebbmenő támogatás­
ban fogja részesíteni a komtétermelést.

Ezután Gerich István, a vajdasági kom­
lószövetség elnöke előterjesztést tett, hogy a 
kongresszus üdvözlő táviratot intézzen a ki­
rályhoz, amit a kongresszus egyhangúlag el­
fogadott.

Netzger József tartott azután nagyhatású 
beszédet, aki megállapítja, hogy a kongresz- 
szuson Jugoszlávia, Csehszlovákia, Francia- 
ország, Lengyelország, Ausztria és Németor­
szág kiküldöttei jelentek meg. A kongresszus 
első feladata, hogy megállapítsa az idei ter­
mest, természetszerűleg ez még nem lehet 
teljesen pontos, mert a szüret csak szeptem­
ber elején kezdődik, mindamellett hozzávető­
leges képet már most is lehet alkotni, mely 
azután támpontokat nyújt az árak kialakulá­
sára vonatkozólag is.

Ezután dr. Schloder Károly müncheni 
szindikátus ismertette a nemzetközi komló­
szövetség működését.

A kongresszuson a kiküldöttek beszá­
moltak arról, hogy egyes országokban mek­
kora volt a tavalyi termés és milyen termésre 
számítanak az idén. Bajorországban a tavalyi 
termés 161.300 métermázsa körül mozgott, 
mig 1928-ban a várható termés 126.000 mé­
termázsa körül várható. Németország többi 
államaiban a termést 26—29.000 métermázsára 
becsülik, Németország összes termelése a 
múlt évben 205.800 métermázsa, mig ez év­
ben 152.000—165.000 métermázsa lesz.

Csehszlovákiában a műk évi termésho- 
zadék 217.000 métermázsát tett ki, mig az ez 
wi 160—176.000 métermázsa körül fog in­
gadozni.

Ezután Matics Milivoj igazgató számolt 
be a vajdasági terméseredményről. A tavalyi 
63.000 métermázsa volt, mig az ideit 70—75

ezer métermázsára becsülik, 'a kvalitása is 
jobb lesz, mint a tavalyié.

A szlovéniai kiküldött 48.000 méter- 
mázsá tavalyi termésről számolt be, amely az 
idén 50.000 métermázsára fog emelkedni. Ju­
goszláviában az emelkedés tehát 15.000 mé­
termázsát tesz ki, amely azonban csak akkor 
válik lehetővé, ha a kánikulai forróság rövi­
desen elmúlik.

Ausztria tavavalyi termése 3000, az idei

2500 métermázsa, Lengyelországban 50.000 
métermázsa helyett 42—45.000 métermázsa 
várható, Franciaországban a tavalyi 100.000-el 
szemben 65—70.000 métermázsa a tevmés- 
eredmény.

A kongresszus azután elhatározta, hogy 
a jövő esztendei kongresszust Friedrichsha- 
fenben fogja megtartani.

A kongresszus befejezése után délután 
fél 2 órakor bankettet rendeztek a vendégek 
tiszteletére a „Kraljica Marija“ éttermeiben.

A délután folyamán a vendégek megte­
kintették Gerich István mintagazdaságát és 
komlóültetvényeit, este pedig Noviszádra tér­
tek vissza.

Pribicsowios és Macsek nyilatkozatának
hatása Beogradban

Beográdból jelentik: Pribicsevics Szve- 
tozárnak és Macsek Vlatkónak a bécsi Neue 
Freie Presse vasárnapi számában megjelent 
nyilatkozatai, amelyekben az autonómia, il­
letve a föderáció mellett foglaltak állást, ért­
hető feltűnést keltettek Beugródban. Pribicse­
vics ugyan cáfolta nyilatkozatának egy ré­
szét, Macsek azonban teljes egészében fen- 
tartotta azt.

A Politika tegnap reggeli számában ez­
zel kapcsolatosan közli egy előkelő képvi­
selő nyilatkozatát, akinek az a véle lénye, 
hogy Pribicsevics nyilatkozatai azt mutatják, 
hogy igenis föderalista alapon áll. Pribicse­
vics az állam szövetség eszméjéhez közele­
dik és az a tény, hogy nem akarja elismerni 
a szkupstina határozatait, azt mutatja, hogy 
ő Horvátországot már most is külön állam­
nak tekinti, amelyre nézve nem kötelezők a 
központi határozatok, ha nem az ő hozzájá­
rulásaikkal hozták ezeket. Amit Pribicsevics 
kijelentett, annak semmiféle jogi jelentősége 
nincs, a büntető jogon kívül, mindenesetre 
jellemző azonban felfogására. Igaz ugyan, 
hogy Pribicsevics megcáfolta nyilatkozatát, 
azonban ez a cáfolat csak az állam szövet­
ségre vonatkozik, mig legújabb föderaliszti- 
kus felfogása mind addig megmarad, mig 
ezt teljesen világosan nem precizirozza.

Ami dr. Macsek Vlatkó nyilatkozatát il­
leti ő teljesen önálló Horvátországot köve-

I tel. Nem ismeri el az egységes nemzetet, a 
I szerbeket és durvátokat két népnek tekinti 

és ezért két önálló államot követel. Macsek 
csak külpolitikai okok miatt nem hive a tel­
jes szakításnak és csak ezért akar gyönge 
összeköttetésben lenni Szerbiával.

Bár Pribicsevics a föderalizmus hive, 
mégis nagy és mélyreható ellentétek választ­
ják el a horvát parasztpárt uj vezérének, Ma­
csek Vlatkónak a véleményétől.

A demokrata párt egy tagja kijelentette, 
hogy Macsek nyilatkozata tulejdonképpen azt 
jelenti, hogy Szerbiának a háborús céljai 
célt tévesztettek. Szerbia célja az volt, hogy 
az összes szerbek, hc-rvátok és szlovének 
egy államban egyesüljenek. Ha elfogadnák 
azt amit Macsek akar, akkor megtörténne az, 
hogy sem az összes szerbek, sem a horvá- 
tok nem lennének egy államban, a szlové­
nekről nem is szólva.

Ilyen lehetőséget mi nem engedhe­
tünk meg. Mindenkinek tudni kell, 
hogy minden ilyen kisérletetet a tör­
vény teljes szigorával lehetetlenné 
teszünk, ha ezt illegális nton akar­

nák elérni,
ha pedig az alkotmány megváltoztatása árán 
akarnák elérni, úgy ehhez sohasem találnák 
meg a szükséges többséget.

Kíméletlen adóstatárium a noviszádi tartományi 
pénzügyigazgatóság területén

A
intézett

Ismét szigorú rendelet erkezett a noviszádi pénzügyigazgatósághoz 
az adóhátralékok behajtása ügyében

gek
akik

pénzügyminiszter szigorú rendeletet 
a noviszádi tartományi pénzügyigaz­

gatósághoz, hogy úgy
Noviszádon, valamint a többi váro­
sokban és a tartomány területén 
levő községekben azonnal indítsa 
meg a legszigorúbb végrehajtást 
az összes adóhátralékosok ellen, 

személyválogatás nélkül.
A városi és községi adóvégrehajtó köze- 
mellé pénzügyi közegeket rendelnek ki, 
a végrehajtásokat ellenőrizni fogják. A 

pénzügyminiszter elrendelte továbbá, hogy a 
végrehajtást vezető közegek szükség esetén 
a lefoglalt ingóságokat szállítsák be a város­
illetve községházára s amennyiben az adó- 
hátralékos a törvényes határidőn belül fize­
tési kötelezettségének meg nem felelne, azon­
nal foganatosítsák az árverést.

Ez a szigorú rendelet, amely tegnap 
érkezett le a pénzügyigazgatósághoz főleg 
annak a körülménynek tulajdonítható, hogy 
az adóhátralékok körül nagy zavarok mu­
tatkoznak. A adókötelesek jelentékeny része 
egyáltalában nem fizet adót, sokan pedig 
elmulasztják az esedékes részletek befizetését, 
úgy hogy a noviszádi pénzügyigazgatóság 
területén

már hónapok óta jelentékeny csök­
kenés mutatkozik az adófizetések 

körül.
Ezt akarja most jóvátenni a pénzügy- 

miniszter rendelete, amely a szinte kímélet­
len eljárásra utasította közegeit.

Errevonatkozóiag illetékes helyen a 
következőket mondották a „Délbácska mun­
katársának:

A pénzügyigazgatóság ezúttal már 
harmadszor rendeli el a kíméletlen adóvégre­
hajtást. Két ízben kaptunk ugyanilyen utasí­
tásokat, de akkor még nem jártunk el teljes 
szigorral az adóhátralékosokkal szemben. 
Ezúttal azonban

nincs kímélet s aki nem fizeti ki
hátralékos adóját rögtön elvitetjük 

és eladjuk bútorait.
A noviszádi tartományi pénzügyigazga­

tóság területén soha még ilyen rendetlenül 
nem fizettek az emberek, mint az idén. Nem 
vonjuk kétségbe, hogy a mai gazdasági vi­
szonyok mellett az adófizetés nem tartozik 
az ideális szórakozások köré és sokan bi­
zony alig tudják összekuporgatni az adó 
fejében fizetendő összeget, viszont azonban 
sok esetben

éppen azok nem akarnak fizetni, 
akik tudnának fizetni.

Ezek inkább húzzák-halasszák a dolgot, 
de egyáltalában nem törődnek a terminusok­
kal. Mi sem természetesebb, hogy főleg ezek 
ellen járunk el kíméletlenül, bár a pénzügy- 
miniszter rendelete szerint a végrehajtásokat 
személy válogatás nélkül kell foganatosítani. 
Az adóvégrehajtások már a héten megkez­
dődnek ezúttal fokozottabb szigorral, mint 
eddig. Aki tehát teheti s eddig nem fizette ki 
hátralékát, a saját érdekében cselekszik, ha még 
idejekorán megfelel fizetési kötelezettségének.

1 Z
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f ^ novisxádi házbérekat 
a duplájára hallana atnalni9 ha a város 

most ké&zíttatné al za vízvezetéket
Effyelöro azoknak a ie&sürcjösoüb a vízvezeték, 

akik keresni akarnak rajta
Ma délután ül össze az a bizottság, 

amely felülvizsgálja a vízvezetékre beérkezett 
pályázatokat. A Délbácska jtilius 31-i számá­
ban ismertette az egyes ajánlatokat, amelyek 
között végeredményben nincsen különbség, 
mert mindegyik körülbelül 130 millió dinár­
ban állapítja meg azt az összeget, amelybe a 
noviszádi vízvezeték és csatornázás elkészí­
tése kerülne.

Ilyen magas ár mellett Noviszád váro­
sának évenként 15—16 millió dinárt kellene 
fizetnie a vállalatnak törlesztés és kamat fe­
jében. Ezeket a súlyos milliókat a város a 
háziuraktól, elletve a lakóktól szedné be. 
Miután pedig Noviszádon ma évenként 18 
millió dinár házbért fizetnek a lakók a ház- 
tulajdonosoknak,

a vízvezeték törlesztésére ugyan­
annyit kellene fizetniük, mint ameriy- 
nyi házbért fizetnek, tehát v mai 
házbért kétszeresen kellene megfizetni.

között természetesen tel-arwna» m *mm***Am*0*0 ka* mm** *
Ilyen körülmények

jesen lehetetlen megvalósítani a vízvezetéke1 
és csatornázást, mert ilyen újabb megterhe­
lést nem bir el a város lakossága.

A vízvezetéknek ilyen feltételek mellett 
való megvalósítása nem érdeke sem a város­
nak, sem lakóinak, hanem csak egyes keresni 
akaró egyéneknek. A ma délutáni bizottság is 
minden valószínűség szerint azt fogja java­
solni a közgyűlésnek, hogy a három beérke­
zett ajánlatot ne fogadja el.

Természetesen sokat beszélnek arról, 
hogy milyen módon lehetne mégis megoldani 
a vízvezeték és csatornázás kérdését. Erre 
vonatkozólag több terv merült fel. az egyik 
az, hogy koncessziós alapon kell megoldani 
ezt a kérdést, a másik pedig az, hogy elő­
ször csak a vízvezetéket készítenék el, ami 
körülbelül csak 30—35 millió dinárba ke­
rülne és azután fokozatosan a csatornázást. 
Ezek azonban csak tervek és végeredmény­
ben a városi közgyűlés fogja kimondani a 
döntő szót a vízvezeték és csatornázás 
ügyében.

Románia csak akkor kap külföldi kölcsönt, 
ha előbb rendezi a kisebbségi kérdést

Törvény Készül a kisebbségekről Romániában
Bukarestből jelentik: A rövid parlamenti 

ülésszak utolsó napján hangzott el Bratianu 
Vintila miniszterelnök nevezetes beszéde, mely­
ben Ígéretet tett arra nézve, hogy a kormány 
az őszi parlamenti ülésszakra beterjeszti azo­
kat a törvényeket, melyek a kisebbségi kér­
dés megoldását célozzák. Ugyancsak meg­
ígérte a miniszterelnök, hogy az*a miniszter­
közi bizottság, mely már hónapok óta fog­
lalkozik a kisebbségi kérdésekkel, a nyári 
szünet alatt is permanenciában marad, hogy 
őszre teljesen elkészülhessen munkájával. Az 
őszi parlamenti ülésszakot megnyitó királyi 
kéziratban fogja a kormány bejelenteni, hogy 
milyen irányelvek szerint óhajtja a kisebbségi 
kérdést megoldani — mondta a miniszter- 
elnök.

A miniszterelnök ezen bejelentése ért­

hető feltűnést keltett az összes kisebbségi 
pártok között és nagyon természetesen meg­
indultak a különböző találgatások is.

Az Adevenul című lap szerint Bratianu 
Vintila azért óhajtja oly sürgősen megolda­
ni a kisebbségi kérdést, mert

a kötelező tárgyalások során a kül­
földi bankárok, mint egyik feltételt 
kötötték ki, hogy a kormánynak 
meg kell egyezni a kisebbségekkel.

És ez a feltevés nagyon is valószínű, mert 
hiszen egy országban ahol olyan nagy arány­
ban vannak képviselve a különböző kisebb­
ségek, mint Romániában, addig nein lehet 
konszolidációról szó, ainig elégedetlen kisebb­
ségek élnek.

Modern alapon kell megszervezni 
a noviszádi mentőszolgálatot

Dr. Vilt Vilmos felszólalása a gazdasági és pénzügyi bizottság keddi ülésén
Megírtuk, hogy a novfszádi gazdasági és 

pénzügyi bizottság kedden délután ülést tar­
tott, amelyen többek között a bizottság hoz ­
zájárult a mentőautó árlejtés! eredményéhez 
s elhatározta, hogy a modern felszerelésű 
„Renault* mentőautót a legrövidebb időn be­
lül megrendeli. Ez alkalommal igen érdekes 
felszólalás hangzott el Dr. Vilt Vilmos bizott­
sági tag részéről, aki hosszabb beszédben

a mentőszolgálat modern és szak­
szerű kiépítése melleti foglalt állást.
Az állandó jellegű mentőszolgálathoz 

elsősorban szakszerűen ' kiképzett személy­
zetre van szükség. Gondoskodni kell továbbá 
az orvosi szolgálat megszervezéséről lehető­
leg olyan módon, hogy egy fiatalabb orvos 

állandó ügyeletét tartana a mentő­
állomáson, vagy legalább is készen­
létben állana az első segélynyúj­

táshoz.

Idővel a mentőszolgálatot teljesen mo" 
dein alapra lehetne fektetni és állandó men" 
tőegyesületet létesíteni, ahol több fiatal orvos 
juthatna állandó foglalkozáshoz. Nemes, em­
berbarát! célokra szívesen áldoznak az embe­
rek s így egy errevonatkozó társadalmi akció 
bizonyára nagy sikerrel járna. Noviszád ro­
hamos fejlődése feltétlenül megkívánja mentő- 
szolgálat tökéletes kiépítését s ha az első 
nehézségeken már túl vagyunk, nem okozna 
különösebb akadályokat a mentőegyesület 
megteremtése. Ma a külföldi nagyvárosok 
mintájára megszervezzük a mentőszolgálatot, 
Noviszád közegészségügyi viszonyai is nagy 
mértékben megjavulnak.

Vilt Vilmos dr. szakszerű fejtegetéseit a 
bizottság nagy figyelemmel hallgatta végig s 
egyhangúlag hozzájárult az indítvány formá­
jában előterjesztett javaslatokhoz.
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A napok óta tartó kánikula második ki­

adása változatlanul tombol, sőt a tegnapi na­
pon ismét 1 fokkal emelkedett a hőmérséklet, 
amennyiben a hőmérő 38 fokot mutatott ár­
nyékban. A rettenetes hőség szinte tűrhetet­
len lett s az emberek kétségbeesetten keres­

nek hűvösebb helyeket, ahol menedéket talál­
hatnak a nap izzó sugarai ellen. A hőhullám 
intenzitására jellemző, hogy az éjszakák is 
rendkívül melegek, ami augusztus közepén 
csakugyan szokatlan jelenség.

A külföldi meteorologiai intézetek már

napok óta időváltozást és a hőség csökkené­
sét jósolják, mert az atlanti depresszió erő­
sen előtérbe lépett Anglia táján. Hatása alatt 
nyugati szelekkel kapcsolatos zivataros esők 
keletkeztek egész Nyugateurópában s most 
eljutottak Küzépeurópába is. A kontinens 
nagy részén tehát már beállott a lehűlés, csak 
a Balkánon még mindig rendkívül meleg és 
derült idő uralkodik.

A nagy szárazság következtében újabb 
drágulási hullám lépett fel la zöldségpiacon. 
Megírtuk tegnap, hogy a főzelék és zöldség­
félék szinte megfizethetetlenek s a házi­
asszonyok jelentékeny része teljesen lemon­
dott a paradicsom befőzésről, amely horribilis 
tehertételt jelent a háztartásban.

Néhány nap óta ellenőrizhetetlen hírek 
érkeznek a vidéki piacokról a búza és a rozs 
drágulásáról is. Ezt a körülményt elsősorban 
a heteken át tartó abnormis hőséggel és szá- 
razsággal, illetve azzal kommentálják, hogy

cl kell készülve lenni arra, hogy 
nagyon gyenge lesz a takarmány­

termés eredménye.
Ennek következménye pedig az, hogy a 

gazdák nem sietnek a búza és a rozs érté­
kesítésével, mert a megfelelő mennyiségű 
tengeri hiányában a rozsot takarmányozás 
céljából tartják vissza.

Augusztusban véglegesen véleményt mon­
dani az áralakulás kérdéséről természetesen 
nem könnyű feladat, annyit azonban már 
most lehet megállapítani, hogy a búza és a 
rozs, tehát a kenyér és liszt áralakulásának 
kérdése

a tengeri és általában a takarmány- 
felék áralakulásától van függővé 

téve,
úgy, hogy a rekord búza és rozstermés mel­
lett is számolni lehet, hogy a kenyérmagvak 
követik majd a takarmánycikkek irányzatát.
»Vr *** I I ■ ■ -------- i - I
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Utóbbi időben sok szó esett a névvegye- 
lemzéssel kapcsolatos újabb visszaélésekről, 
amelyeket egyes iskolaigazgatók követtek eí 
a fennálló és még mindig érvényes rendele­
tekkel szemben. Sok helyen azzal érveltek a 
tanfelügyelők és iskolaigazgatók, hogy a 
névvegyclemzést megszüntető rendeletet nem 
kézbesítették ki az egyes iskoláknak s igy a 
tanulókat továbbra is a régi rendszer alap­
ján Íratták be az iskolákba.

Grol Milán dr. közoktatásügyi minisz­
ter most újabb rendeletet adott ki, amely ki­
mondja, hogy

az elemi iskolák négy alsó osztá­
lyában kizárólag a szülök kíván­
sága szerint kell beíratni a tan­

köteles gyermekeket,
a rendelet pedig úgy hajtható végre, hogy 
egyetlen eset se legyen, amely panaszra ad­
jon okot.

a rendelet szerint azonban az elemi 
iskolák ötödik és hatodik osztályában csak 
államnyelvü tagozat lehet s úgy a magyar, 
mint a német nemzetiségű tanulók a felsőbb 
osztályokat szerb tagozatban kötelesek járni.

A tanfelügyelő a rendeletet már a teg­
napi nap folyamán továbbította valamennyi 
elemi iskola igazgatóságának tudomásulvétel 
és miheztartás végeit.

Meghűlésnél, náthaláznál, torok­
gyulladásnál, idegfájdalmaknál, inszaggatás­
nál naponta fél pohár természetes „Ferenc 
József“ keserüviz rendes gyomor és bél- 
müködést biztosit. Egyetemi orvostanárok 
véleménye szerint a Ferenc József viz hatása 
gyors, kellemes és megbízható.
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1928. Augusztus 16. Csütörtök
Római katolikus: Rókus hv. Protestáns: 

Ábrahúm. Görög keleti: (Aug. 3.) Fausztusz. 
A Nap kel 4 óra 50 perckor, nyugszik 6 óra 
50 perckor.

Időjárás: (A petrovaradini katonai me­
teorológiai állomás jelentése). Az egész or­
szágban derült és szép idő uralkodott. Eső 
sehol sem volt. a hőmérséklet nem változott. 
Noviszádon csendes, derült és meleg idő 
várható. Eső nem lesz. A hőmérséklet mini­
muma 19 C°, maximuma 37 C°.

SEGÉLYEZZÜK 
A MAGYAR DIÁKOKAT!

Húrom évve/ czolött a Dólbácska 
kezdte meg elsőnek a magyar diákok 
sególyeMÚsót. Ezt azonban csak akkor 
folytathatja, ha magyar népünk tehe­
tősebbjei továbbra is hozzájárulnak 
adományaikkal ezen akcióhoz. Kérünk 
minden Jugoszláviai magyart, hogy 
küldje be adományát a Dólbácska 
szerkesztőségébe, mert csak igy tu­
dunk elég magyar tanítót és tanárt 
nevelni. Az adományokat nem kell 
egy Összegben küldeni, hanem lehet 
havi részletekben is.

— A starakanjiíai Iskolanővérek
zárdája elemi és polgári (szerb és magyar 
tannyelvű) iskolába járó bennlakó leánynöven­
dékeket vesz fői 600 dinár havi tartásdijjal. 
érdeklődők prospektusért forduljanak az in­
tézet főnöknőjéhez.

— A Noviszádi Katholikus Olvasó és
Gazdakör augusztus 19-én, vasárnap este 
fél 9 órakor a Gazdakör nyári színpadján 
szinrehozza a „Gyimesi vadvirág“ cimü 
3 felvonásos népszínművet. Helyárak: I. hely 
20 dinár, II. hely 15 dinár, 111. hely 10 dinár.

— Megkezdte működését az adó- 
összeiró bizottság. A noviszádi tartományi 
pénzügyigazgatóság a Noviszád városi jöve­
delem-, vagyon és hadinyereségadó bizottság 
elnökévé Szavics Sztoján pénzügyi inspektort, 
alelnökké pedig Kiss Gyula városi főszám­
vevőhelyettest nevezte ki, egyúttal felkérte a 
városi tanácsost, válasszon a bizottságba 
két rendes és három póttagot. Az adóössze- 
iró bizottság, mely az összeírást azokra néz­
ve fogja megejteni, akik mindezideig még 
nincsenek megadóztatva a fenti adónemekkel, 
ma kezdi meg működését a városháza máso­
dik emeletén.

— Felváltják a bácskai főszolga­
bírókat. A bácskai tartomány főispánja hir 
szerint előterjesztést tett a külügyminiszter­
nek, amelyben kéri Tapavica Brankó kulai, 
dr. Prekajszki Dusán batinai és Aradszki 
Lázár dárdai főszolgabírók felváltását és más 
kevésbbé exponált helyre való beosztását.

— Hazaérkeztek a kisantant repülő­
verseny jugoszláv résztvevői. Tegnap dél­
után fél 6 órakor hazaérkeztek a kisantant 
repülőverseny jugoszláv résztvevői. A repü­
lők pontban fél 6 órakor szálltak le a novi­
szádi repülőtéren, ahol a repülőezred parancs­
noksága meleg fogadtatásban részesítette 
őket.

— A fa- és szénkereskedők konfe­
renciája. A novisádi Kereskedők és Gyáro­
sok Egyesületének fa és szén szakcsoportja a 
vasúti fuvardíj küzeljövöbeni általános módo­
sítása miatt elhatározta, hogy ez évi augusz­
tus hó 19-én délelőtt 9 órakor a tőzsde pa­
lota nagytermében konferenciát tart a Vojvo- 
dinában levő összes érdekelt fa és a szén- 
kereskedők bevonásával azzal a céllal, hogy 
ezen kérdésben állást foglaljon. Ezúton is 
felhivatnak az érdekeltek, hogy a konferen­
cián saját érdekükben megjelenni szíves­
kedjenek.

DElEAliKÁ
Tragikus körülmények között a Tiszába fulladt 

Heller Miklós noviszádi újságíró felesége
A komlókongresszus tegnapi bankettjén értesítették Heilert, hogy felesége Szentán fürdőzés 
közben a vízbe fait — Heller Miklós a borzalmas hir hatása alatt elájult s csak orvosi

intervencióval lehetett életrekclteni
Borzalmas csapás érte Heller Miklós 

kollegánkat, a zagrebi „Morgenblatt“ novi­
szádi tudósítóját és a Hitelezői Védőegylet 
igazgatóját.

Felesége, Schreiber Lola, aki tegnap 
Szentán tartózkodott, fürdés közben 
a Tiszába fulladt s mire kihúzták, 

már halott volt.
A tragikus esetről, mely Noviszádon is 

nagy megdöbbenést keltett, a következő rész­
léteket közöljük:

Heller Miklós tegnap délután fél kettő­
kor résztvett a nemzetközi komlókongreszus 
bankettjén. Amikor az ebédet befejezték s 
Heller Miklós éppen kedélyesen elbeszélge­
tett ujságirókollegáival, egyik ismerőse lépett 
a terembe, aki néhány percre kihivatta az ud­
varra. itt azután ismerőse izgatott hangon el­
mondotta, hogy

éppen most értesítették telefonon 
Szántáról, hogy Heller Miklósáé 
szerencsétlen körülmények között a 

Tiszába fűlt.
Heller Miklós először tréfának vette a 

dolgot, majd amikor az illető a legkomolyabb 
formában, megismételte az üzenetet.

Heller Miklós ájulton esett össze, 
majd olyan rettenetes idegrohamot 
kapott, hogy orvosi intervenciót kel­

lett igénybevenni.
Az orvos injekciót adott a szerencsétlen 

embernek, akit miután magához téritették, kol­
legái segítségével a lakására szállították.Itt An- 
nau dr. idegorvos vette ápolás alá az újság­

írót, aki a délutáni órákban már annyira ma­
gához tért, hogy azonnal autón Szentára 
utazott.

Heller Miklosné már néhány napja Ti- 
szaszentmiklóson tartózkodott nővére Schrei­
ber Adél társaságában. Tegnap délelőtt Hel- 
lerné nővérevei együtt átrándult Szentára s a 
rekkenő hőségben fürödni ment a Tisza 
partjára.

Fürdés közben Hellerné hirtelen 
rosszul lett, majd a következő pilla­
natban fulladozni kezdett. Schreiber 
Adél azonnal nővére segítségére 
sietett, de az erős áramlás folytán 
egy örvénybe került, amely nyomban 

elragadta.
A két asszony segélykiáltásaira azonnal 

több fürdöző ugrott a vízbe, hogy segítsé­
gükre siessen, de a fáradozások dacára csak 
Schreiber Adélt sikerült kimenteni, mig

Heller Miklósáét már csak holtan 
húzták ki a vízből.

Schreiber Adélt azonnal a kórházba 
szállították, ahol első segélyben részesítették 
és ápolás alá vették, mig Hellerné holttestét 
a kórház hullakamrájába vitték.

A borzalmas szerencsétlenség általános 
részvétet keltett a mélyen sújtott újságíró 
iránt. Az eset borzalmasságát fokozza az 
a körülmény, hogy Heller Miklós "éppen teg­
nap sürgönyözött a feleségének, hogy azon­
nal térjen vissza Noviszádra, a sürgöny azon­
ban már nem találta otthon, mert a szeren­
csétlen asszony időközben a Tisza hullámai­
ban lelte halálát.

— Halálozás. Fratska Lyubomirné szül. 
Rokicansky Teréz kedden este fél 12 órakor 
rövid szenvedés után elhunyt. Temetése ma 
délután 5 órakor lesz a temető kápolnából.

— Löwenstein bankár — gyilkosság 
áldozata. Párisból jelentik: A napokban a 
párisi törvényszék orvosai másodszor is fel­
boncolták Löwenstein bankár holttestét és a 
belső szervek átvizsgálásánál megállapították, 
hogy a milliárdos bankár nem öngyilkosság, 
hanem valószínűleg bűntény áldozata lett. 
A boncolásnál ugyanis nagymennyiségű ar­
zént találtak Löwenstein belső szerveiben, 
amely kétségtelenné teszi, hogy bűntény tör­
tént. A boncolás eredménye óriási feltűnést 
keltett Párisban.

SULYOK-í EST-TISZTI!\
Gyászruhák festése 24 óra alatt. Feltűnő olcsó 
árak. Plissirozást vállalok. Futoáka ul. 12.

— Dr. Matijevió orr-, fül- és gége- 
gyógylsz Novisad, Jevrejska-ul. 14. szeptem­
ber 2-ig utón van. 2579-1-2

— Hat hete keresi a fiait. Oszijekről 
jelentik: Hat héttel ezelőtt érkezett Oszijckra 
/Xndzsics Toso nyolcvan éves aggastyán, 
hogy meglátogassa fiait, akik Oszijek közelé­
ben kaptak dohrovoljac földet, az öreg azon­
ban nem tudja mely községben vannak a fiai 
és ezért már hat hete jár községről községre, 
házról-házra és keresi a fiait. Mindezideig 
még nem találta meg őket. Tegnap Oszijek 
előtt találták meg eszméletlen állapotban, fel­
sebzett lábakkal, azonnal beszállították a kór­
házba, ahol magához jütl, azonban egy pil­
lanatig sem akart ott maradni és azonnal fiai 
keresésére indult.

I
UNICA vegytiszta paprika I

.a legjobb ! ti

K.iphaló a legkisebb tételben is UNiOA speciális 1 
paprika iizPuhen Mozisad Futosk■ mit 37. p

— Vacsora Trischler Aladár városi 
főszámvevő 30 éves jubileuma alkalmá­
ból. A noviszádi városi tanács kedden este 
ünnepi lakomát rendezett Botos Stefánia ven­
déglőjében Trischler A.ladár városi főszámvevő 
30 éves jubileuma alkalmából. A vacsorán 
Borota Braniszláv dr. polgármester és Mi- 
haldzsics Sztanoje főkapitány vezetésével a 
városi tanács valamennyi tagja és a főszám­
vevői hivatal tisztviselőkara vett részt. A va­
csorán több lelkes felszólalás hangzott el az 
ünnepelt tiszteletére, akimeghatottan köszönte 
meg az ünneplést.

— A Gyimesi vadvirág vasárnap este 
a noviszádi Gazdakör nyári színpadján.

Borzalmas tűzvész Danilov Órá­
don. Tegnap hajnalban két órakor tűz tört 
ki Danilov Gradon Sztanics Koszta üzletében 
és a tűz olyan rohamosan terjedt, hogy pil­
lanatok alatt hat ház állott lángokban. Szta- 
nics házának második emeletén az inas szo­
bában aludt Lansevics Milovan tizenhat éves 
inas, aki bennégett és a tűz eloltása után 
akadtak rá elszenesedett holtestére. Szta­
nics Koszta az üzlet tulajdonosa leugrott a 
második emeleti lakásából és ez alkalommal 
súlyos sérüléseket szenvedett. Hasonlóképen 
súlyosan megsérültek Mita Zsunics felesége 
és leánya, akik szintén leugrottak égő házuk 
második emeletéről.

— Hálók, ebédlők olcsón, jó minőség­
ben csakis Hemlernél kaphatók. Noviszád, 
aafarikova u. 30.

— A Juda Makkabi szombaton, augusz­
tus 18-án, a Lövölde kerthelyiségeiben az 
idei nyári évad legnagyobb szenzációját, a 
nagyszabásúnak ígérkező Garden Party-t 
rendezi. Müvészhangverseny, kabaré, wurtsli, 
harmincféle szórakozás, ki lesz Noviszád 
szépe? táncverseny, táncmarathon, rimmy- 
verseny, kugliverseny, dühöngő konyha, cél­
lövészet, kacsavadászat, ballett. Cirkusz Fran- 
cini 22 akrobatával, 16 lóval. Szombaton dél­
után 5 órakor gyermekelőadás 5 dináros 
belépőjeggyel. Egész éjjel villamos közleke­
dés. Autóforgalom, személyenként 5 dinárral. 
Bővebbet a részletes műsor.
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\ Széni Mnrli»lé» és o Itabcíl.

Egy német iró, Velence rajongó sze­
relmese, nyilvános felhívást intézett a né­
met lapokban honfitársaihoz: ne járjanak 
ingujjban á Szent Márk-téren. Az iró, igaz: 
finoman és sok tapintattal, de mégis sze­
mére hányja a Velencét járó németeknek, 
hogy csak az ő férfiaik azok, akik a világ­
nak e legcsodálatosabb szalónjában ing­
ujjra vetkőznek és csak az ö asszonyaik 
járnak itt abban a megnevezhetetlen ott­
honkában, amelyet „dirndli“-nek hívnak, 
de amelyről kétségtelen, hogy odahaza leg­
feljebb csak a konyhától, a kertig terjedő 
útvonalon vennék fel a német nők. Ez a 
finom stilusérzékü és ugylátszik nemcsak 
nagy világias gondolkodásúnak, hanem ha­
gyománytisztelőnek is mondható német iró 
azt is hozzáteszi e felhívásához, hogy a 
Szent Márk-téren ingujjban és otthonkában 
járó németek egyrészt a tér fenséges múlt­
ját és páratlan szépségét sértik meg, más­
részt pedig hozzájárulnak ahhoz, hogy a 
német ízlés felett pálcát törjön Velence 
nemzetközi sokadalma. Van is ebben va­
lami igazság, sőt igen sok. Nem maga az 
a tény, hogy a nyári Velence hőségében 
ingujjra vetkőznek azok az idegenek, akik 

mióta az utazás fogalma egyértelmű lett 
a turisztikával — oly könnyen összetévesz­
tik az utazás élményét a sport rekordjaival, 
hanem az itt az igazság, hogy épp Szent 
Márk evangélista terén visszataszító, ha e 
halhatatlan márványkockái felett és között 
szöges turistacipők csattognak és kocsmai 
kényelemben járnak egyesek az Örök Szép­
ség e templomának falai között, amelynek 
mennyezete az égbolt. Végre is: a Szépség 
az istenség egy része és a Szépség tiszte­
lete: vallás. Ha templomba lépünk, levesz- 
szük a kalapunkat. Ha a Szent Márk-térre, 
az Örök Szépség egyik katedrálisába lé­
pünk, a legkevesebb, hogy felvegyük a ka­
bátunkat. Ennyivel egyébként önma­
gunknak is tartozunk...

j ♦
- „A gyimesi vadvirág“ a novi- 

szádi katolikus olvasó és gazdakörben.
A katholikus olvasó és gazdakör műkedvelő 
gárdája vasárnap, augusztus 19-én szinte 
hozza Géczy István „A gyimesi vadvirág“ 
cimü népszínművet. A kitűnő darab előadá­
sára már nagyban folynak az előkészületek. 
az uj díszleteket Tobolka Rudolf festette. 
A szereplők közül kiemeljük Mazány Julis­
kát, aki a címszerepben lép fel, továbbá 
Tobolka Annust, Gyarmathy Valit, valamint 
a férfiak közül Kollár Sándort, Leichner Mik­
lóst és Gausz Józsefet. A darab a gazdakör 
nyári színpadján kerül bemutatóra. Az elő­
adás este fél 9 órakor kezdődik.

— Művészi fényképeit foto „Meteor­
nál olcsón szerezheti be, Dunavska 22.

— „Achilles" hitek. Az „Achilles“ ke­
rékpár klub augusztus hó 19-én vasárnap 
túra versenyt rendez. Indulás az egyleti he­
lyiségből, reggel pont ti órakor. Jelentkezni 
lehet 18-án este 9 óráig az egyleti helyiség­
ben, Laza Koszticsa utca 22. Útirány Novi- 
sad- Jarek—Temerin—Bácsko Gradiste-+-Sta- 
ri Becsej es vissza, a Becsei czélt a Stári 
Becseji „Tesla“ kerékpár klub tűzi ki hol a 
versenyzők tejjel s czítrommal ellátva azon­
nal vissza fordulnak. Beérkezés Noviszádra 
Laza Koszticsa utca 22. — Polyakovics D. 1. 
kapitány.

Folyó hó 19-én d. e. 9 órakor sürgős 
rendkívüli választmányi ülést tart. Felkérem 
az összes választmányi és vezetőségi tagokat 
hogy azon okvetlenül megjelenni szívesked­
jenek. Tárgysorozat: Megbeszélés a pálya 
megvétele avagy bérbevétele ügyében. Az el­
nök megbízásából a főtitkár.

Mindazon versenyzők kik még az egy­
leti dresset és nadrágot be nem adták köte­
lesek azt 18-ig beadni a háznagy.

rttaSfcA
Rádió műsor

Csütörtök,augusztus 16
Zagreb, ti: Délutáni 

hangverseny. 8: Katona­
zenekari hangverseny. 
9.30: Katonazene.

Budapest 9 30: Hírek, 
közgazdaság. 11.45: Hí­
rek, közgazdaság. Köz­
ben 12 órakor déli ha­
rangszó az egyetemtéri 
templomból. Utána: zon­
gora hangverseny 13 Pon­
tos időjelzés, időjárás és 
vízállásjelentés. 15: Hí­
rek, közgazdaság, élel­
miszerárak. 16.30: A Ma­
gyar Rádió Újság Morse- 
tanfolyama. 16.45: Pon­
tos időjelzés, idöjárás- 
és vízállásjelentés. 17: 
Bőd Etelka felolvasása. 
17.45: Győri Párádi Jó­
zsef és cigányzenekará­
nak hangversenye. 19: 
Krammer trzsi (ének) 
hangversenye. 19.45: Mű­
soros est. A műsor szü­
netében a kerékpáros 
világbajnokság lezajlásá­
nak eredményei. 21.10: 
21.40: Pontos időjelzés, 
hírek. 21.30: Gertler cmd- 
re hegedűművész hang­
versenye. 22.20: A Du- 
napalota nagyszállóból 
Bachmann jazz-band.

Bécs 11: Délelőtti zene. 
16: Délutáni hangverseny. 
18.30: Útitervek és uti- 
célok. 18.50 Testnevelés­
ügyi hetijelentés. 19.50: 
Ballada-est. 20.30: Nép­
szerű hangverseny.

Berlin. 17: Schubert- 
hangverseny. 20.10: Szi- 
nielőadás. „Sztambul ró­
zsája“ Fall Leo operett 
3 felvonásban. 22.30: 
Tánczene. $H$?t

Prága. 16.30: Délutáni 
hangverseny. 17: A házi­
zenekar hangversenye. 
19.15: Fúvós-zenekari
hangverseny. 20.10: He­
gedűhangverseny. 21.10. 
21.20: Tamburica hang­
verseny.

## ff„Körül­
rajongnak“

mondja Bölcs Kató. 
„Sok férfi kedves­
kedik nékem aján­
dékkal, de csak 
egy lepett meg cél­
szerű választásé- 
val: ö RÁDIÓN 
hozott, amely

RÁDIÓN
T pere sam !

kiméli
a fehérneműi!

Befejezték a nyomozást 
a zagrehi kommunista mozgalom 

ügyében
Hét személyt szállítottak be 

a törvényszéki fogházba
Zagrebből jelentik: A múlt hét elején 

felfedezett kommunista mozgalom ügyében a 
rendőrség befejezte a nyomozást. Dr. Bogi- 
csevics, a zagrebi rendőrség politikai osztá­
lyának főnöke tegnap hosszabb nyilatkoza­
tott tett az ügyre vonatkozólag és ebből 
kiderül, hogy a zágrebi kommunista moz­
galommal kapcsolatosan, különösen a kül­
földi sajtóban fantasztikus hírek láttak nap­
világot.

A rendőrség Bozsicskovics Andrija hi­
vatalszolga lakásán négy darab német gyárt­
mányú tojásgránátot, kommunista könyveket 
elküldésre kész röpiratokat talált, továbbá 
annak a röpiratnak az eredeti kéziratát, ame­
lyet a szkupsfinai merénylet után Zagreb 
uccáin osztogattak. A parasztokhoz címzett 
röpiratokban, amelyeket szintén lefoglaltak, 
felszólítja a parasztokat az állam elleni harcra. 
Broz József a fémmunkások szakszervezeté­
nek titkárát is letartóztatták. A lakásán tar­
tott házkutatás alkalmával szintén számos 
kommunista röpiratot találtak Ezenkívül még 
öt személyt tartóztattak le.

A beogradi Pravda zagrebi jelentése

szerint a kommunista pucsban több posta­
alkalmazott is résztvett. A zagrebi rendőr­
igazgatóság és postaigazgatóság azonban a 
leghatározottabban megcáfolják ezt.

Krajacevió fatelepe
áthelyezés folytán a vasúti aiaguton tűi,

a Stnand-ut baloldalán van.

Külföld humora
Férj: Már megint uj ruha! Lám, Éva be­

érte a maga fügefalevelével.
Feleség: És azt hiszed, hogy egész éven 

át ugyanazt hordta ? (Fliegende Blätter.)
'j • t *

— Hogy ez a nagy kutya?
— Kétszáz frank.
— És ez a csinos kis eb ?
— Ezer frank.

Hát ez a törpe pines ?
— Ötezer frank.
— Mondja csak, és mennyit kell fizet­

nem, ha egyáltalán nem veszek kutyát ?
(Péle-Méle.)

*

Sétálgat, Mayer ur, sétálgat ?
— a, dehogy! Minden reggel félórás 

fogyasztókurát tartok.
— Es azután.

No azután meg egy órácskát regge­
lizem. (Lusti Blätter).
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Szkoplyéban egy modern 
török meggyilkolta legjobb 

barátját,
mert az konzervatív volt.

Szkoplyéből jelentik : Kedden éjjel Sza- 
hib Mehmed gazdag szkoplyéi egyén Esref 
Mehmed nevű társával ivott a tőrök város­
rész egy kávéházában. Mindketten nagyon 
ittasak voltak és Musztefa Kemal újításáról 
beszéltek. Esref Mehmed dicsőítette Kemal 
újításait mig Szahib Mehmed kijelentette hogy 
ő nem kér belőlük.

— Te tehát nem vagy sem kemalista, 
sem köztársasági, kiáltotta Esref Szahibra.

— Nem, nem vagyok és nem is lehetek, 
nem engedi meg sem a hitem, sem a tra­
dícióim.

— Hát jól van, ha nem vagy, akkor fo­
gadd el tőlem ezt a cigarettát.

Esref erre zsebébe nyúlt, ahonnan azon­
ban nem a cigaretta tárcáját, hanem revolve­
rét vette ki és egy lövéssel leteritette Szahib 
Mehmedet. Esref Mehmedet azonnal letartóz­
tatták. Amikor tegnap reggel felébredt azt 
valotta hogy semmire sem emlékszik annyira 
ittas volt és maga sem tudja, hogy lőhette le 
Szahibet aki legjobb barátja volt.

A Duna vízállása
Augusztus 8-án reggel — 144
Augusztus 9-én „ — 147
Augusztus 10-én „ — 147
Augusztus 11-én „ — 159
Augusztus 12-én „ 187
Augusztus 13-án „ 204
Augusztus 14-én „ 218
Augusztus 15-én „ — 212

Szerkesztésért és kiadásért felel:
TOMÁN SÁNDOR

*
Elismerő nyilatkozat

A novisadi városi tanács a következő 
levelet intézte a

„Sava" általános biztositó r. t. Zagreb.
Fiókigazgatóságának

Novisad
Kötelességünknek tartjuk ez alkalommal 

is elismerni azt, hogy a legutóbbi a városi 
majorban pusztított tiiz által okozott kárt 
gyorsan, kulánsan és a városi tanács teljes 
megelégedésére liquidálták.

Novisad, 1928. július 24.
A városi tanács

Tieferschüttert geben wir allen Verwandten, 
Freunden und Bekannten die schmerzliche Nach­
richt von dem Hinscheiden unserer innigstgelieb- 
ten und unvergesslichen Gattin, Mutter, Schwester, 
Tante etc. der Frau

Therese Freiske
geh. Rokioansky

welche nach 35-jährigem glücklichsten Familien­
leben im 57. Lebensjahre nach kurzem schweren 
Leiden, nach Empfang der heil. Sterbesacramente 
am 14. August 1. |. um 1 ei2 Uhr nachts selig 
im Herrn entschlafen ist.

Die irdische Hülle unserer teuren Verblichenen 
wird Donnerstag, den 16 August 1. J. um 5 Uhr 
nachmittag von der Friedhofskapelle nach röm. 
kath. Ritus eingesegnet und in die Familiengruft 
zur ewigen Ruhe beigesetzt.

Das heil. Requiem wird am 4. September 1. 
J. um VrS Uhr früh in der röm. kath. Pfarrkirche 
gelesen werden.

LJubomir Fratska als Gatte, 
Oeorg, Melanin und Holeno als Kinder, 

Wmro Jomophino Radu/kovic 
geb. Rokioansky als Schwester 
samt übrigen Verwandten.

*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelőssé
get ■ szerkesztőség.

1928 augusztus 15.
Beograd

London 275.94, Páris 221.33 New-
York 58.835, Zürich 1094.10, Milano 206.25, 
Prága 168.32, Berlin 13.548, Bécs 8,015,
Brüsszel 9.127, Budapest —, Szófia —.—, 
Bukarest —.—, Amszterdam 22.81. 7 száza­
lékos kölcsön ajánlat 87—86 4 százalékos
agrárkölcsön 42.—. Ratna Steta 425-
422, Narodna Banka 6650.—. Izvozna Banka 
—.—. Opsta Kreditna Banka —.—

jAprő hirdetések
I Egy sző 1 dinár, NAGY BETŰS 3 dinár, * leg

ílsebb tpró hirdetés 10 dinár.
■«»Kieeia ■ *!»»** «»»wee

Különbrjaratu BÚTO­
ROZOTT SZOBA kiadó. 
Tisztviselő-telep, Sara- 
jevska 2. 2611 — 1

IRODAHELYISÉG, mely 
2 szobából áll, első eme­
leten, kiadó. Bővebbet: 
Futaki ucca 6., házmes­
ternél. 2660—3

Szeptember 1-re KIADÓ 
elegáns lakás 2 szoba, 
előszoba, konyha, speiz, 
vízvezetékkel Ugyanitt 
kosztosdiakok is felvétet­
nek. Loncsarska (Fazekas) 
ucca 11. 2646—3

Kerentl el

■ ■■■■■» •••wfeMweio
Előde

KIÁRUSÍTÁS Üzletmeg 
szünés vegeit ebédlő, ká­
vé, teaservizek, mosdó­
készletek igen nagy vá­
lasztékban minden elfő 
gadható árban eladó. — 
Ugyanott eladó üzletbe­
rendezés es kiadó egy 
szép üzlethelyiség es nagy 
raktárhelyiségek. Cm: 
Löwenberg Hermann, 2itni 
trg 15. Használja ki ezt a 
kedvező alkalmat.

2421-2

OLCSÓN ELADÓ HÁZ 
2 szoba 2 konyhás a Da 
ranyi-telepen V-rhold föld­
del. Érdeklődni lehet Sin­
ger, Zseljeznicska 78. 

2652-2

lókarban levő JÉGSZEK­
RÉNY ivóviztartánnyal, ol 
csőn eladó. Megtekinthető 
Petra Zrinjskog 3 

2655-2

$Ci«s Jé

Forgalmas uccában FÜ- 
SZERÜZLET és VEN­
DÉGLŐ teljes berende­
zéssel megfelelő lakással 
és mellékhelyiségekkel 
haláleset miatt kiadó. 
Esetleg az egész ház bér 
beadó. Bővebbet özv. 
Czoczek Lajosné Deakova 
(Árpád) u. 21. 2606—1

KIADÓ két nagyobb he 
lyiség műhelynek vagy 
raktárnak es egy kisebb 
szoba külön bejárattal. 
ELADÓ három darab ti 
zenkétszárnyas uj ablak 
160 190. Futaki ucca 70. 

2632-3

NŐI FODRÁSZ (nő) 
elsőrangú erő azonnal fel­
vétetik. Klemm Károly, 
Növi Sad, jevrejska ul. 5 

2612—1
5 ÜGYES HÖLGY, akik 

egy uj cikk bevezetésével 
kimutathatóan Din 3f(le­
kereshetnek, kerestetnek. 
Bővebb naponta Magyar 
ucca 5. 2657—3
•\llasl keres

FÉRFI SZABÁSZ sok 
évi külföldi gyakorlattal 
elsőrendű úri szabóságnál 
alkalmazást keres Cim: 
Gubanics Józsefnél, Masa- 
rikova ul 12 Novisad. 

2413-1

ELVESZETT f. hó 14 én 
délután a telepek körül 
egy 5 éves fekete szőrű, 
vágott fülü és farkú hint 
Dobbermann kutya ,Lordé 
névre hallgat. Meghozója 
megfelelő jutalomban ré­
szesül Jovana Subotiéa ul 
2. alatt. 2653-1

AUG.
VASÁRNAP ESTE 1 ,9-KOR

A
GYiMESI
VADVIRÁG

A NOVISADI KÁT. OLVASÓ és 
GAZDAKÖRBEN

; .................................................................. - ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
X Csak szombaton! \
l Cirkusz Franci ni NoviszadonJ

t
♦

I ♦ ♦

♦ Szombaton, e hó 18-án délután 
J 5 órakor és este 8 órakor a

Lövöldében a Makkabi „Garden
♦ party“-ja keretében fellép a

ICIHKUSZ FROItCIHI j
22 akrobatával, 16 lóval, négy 
Dummer Auguszttal, klownok- 
kal stb. Szombat délután
gyormekelöadás. Kezdete 
5 órakor. Belépődíj csak 5 dinár.

•i
♦
♦
X
X
X

Magyarul és szerbül beszélő, pénzkezeléshez értő

kiszolgálóleány,
aki már alkalmazásban volt és egy biciklizni tudó, 
magyarul és szerbül beszelő kiiutófiu felvétetnek.

Bristol trafik, Éeljezriéka ul. 27.

«Asztalé# iaaneae vagy

ktfaSéfiu
felvétetik.

Lenkei Imre asztalos, Uspenska 12.

Fiatal helybeli 
fűszeres-segéd

azonnaira kerestetik. Cim Schmolka hir- 
detöirodában, Jevrejska 7.

TANONCOT
felvesz

Löwinger Divatáruháza, Novisad,
Kralja Petra 19.

It ess! leisny
felvétetik.mm

$afa«*itto«>a a! . 25.

fóeeesadska 
tCw-ediSemss 2»£ad«*uga

előbb ÚJVIDÉKI HITELSZÖVETKEZET 
Dudarska (Epres) u. 18.

ELFOGAD
betéteket magas kamatozással. Heti betétek 
5 dinártól felfelé. Folyósít kölcsönöket váltóra 

és betáblázásra.
ÜZLETNAPOK:

kedden d, u. 5- 
csütörtökön d.u. 5- 
vasárnap d. e 10—

MINDEN

A

C

„RIETET”
I« NcvisaJt 

Scmclltczési Vállalói

Wilson-tér
(Főpostával szemben.)

3>eweelésel* renJezcscl

a legolcsóbban vállalja 
5IC.-, 660.-, 850.-, 1150.-; 
érckoporsók 1750.- dinártól

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

*

Nyomatott Farkas é* Dürbeck könyvnyomdáját an Novisad, Zeljeznföka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 24—88


